

‘উন্নতিবাদ সমূহের মূল শিক্ষণীয় বিষয়’

সমস্ত বৈদিক সাহিত্যে উন্নতিবাদের জ্ঞান অত্যন্ত স্কন্ধপূর্ণ। ব্রাহ্মণ সাহিত্যের ক্ষেত্রের যেমন আয়তন, তেমনি আয়তনের ক্ষেত্র হল উন্নতিবাদ। ব্রাহ্মণসাহিত্যে কৰ্মমীমাংসায় অর্থাৎ মানবজাতি সম্বন্ধীয় আলোচনা একই বড় স্থান অধিকার করে আছে। এছাড়াও যেখানে আছে গান জাল বা দর্শন সম্বন্ধীয় আলোচনা উন্নতিবাদ সাহিত্যের অঙ্গ বস্তু উদ্ভূত হয়েছে। বৈদিক যুগে উন্নতিবাদমূলিক চেদের তত্ত্বার্থের আশ্রয় বলা যেতে পারে। বৈদিক সাহিত্যের ক্ষেত্রে উন্নতিবাদমূলিক সংজ্ঞািত হয়; (দেবতা) এর অন্য নাম 'বদান্ত'। চেদের চরম রূপেও এখানে 'বদান্ত' বলা হয়েছে।

যুগান্তরিতত্ত্বের উন্নতিবাদ মন্ত্রের অর্থ (উন্ন-তি-বাদ+ক্রি) আচার্য মনীন্দ্রে নিহিতভাবে উল্লেখিত। কংকণচর্য উন্নতিবাদ মন্ত্রের অর্থ করেছেন - যা অগ্নি নাম করে। উন্নতিবাদেও অনেকে মনে অগ্নি-শক্তি-চেদের কথা বলা হয়েছে। অগ্নি বলা যায় - অগ্নির দুই অর্থ। উন্নতিবাদের যা যুগান্তরিত অর্থ তার উদ্দেশ্যে মানুষ নয়, দেবতা। প্রসিদ্ধ বৈদিক মন্ত্রিত অর্ধাৎ তাঁর 'বদ মীমাংসায়' মনে বলাছেন - দেবতা প্রায় আচার্যের মতে নিহিত হলে তার মতে যে তত্ত্ববাদের উদ্ভূত হয়, তাই উন্নতিবাদ। এই অর্থই মৃত্যুশক্তি এবং মনুষ্যসংস্কৃতি। আচার্যের কাছে বসে মনুষ্যসংস্কৃতির অর্থই মনে এবং আনুষ্ঠানিক মাত্র। যদিও উন্নতিবাদের মংলা মতামতে, তবু প্রায়শ্চিন্তে মনে ১০ বি উন্নতিবাদে বসে হয়; যাচর আচার্য কংকণচর্যের এই ১০ বি উন্নতিবাদের উন্নতি আশ্রয় বসে করেছেন। এই উন্নতিবাদমূলিক মন্ত্র দিয়ে আচার্যের মনুষ্য অজ্ঞানতার এক বর্জনমন্ত্রের দিকে অগ্রসর হয়েছে।

সমস্ত উন্নতিবাদের বক্তব্য দু' প্রকার মন্ত্রের মধ্যেই প্রকাশ করা যায় - 'সিদ্ধমন্ত্র' এবং 'সিদ্ধ মন্ত্র'। 'সিদ্ধ মন্ত্র' - এই মন্ত্রমূলিক মন্ত্রে উন্নতিবাদের মনুষ্যসংস্কৃতি মর্মেত হওয়া বা হওয়া আছে। উন্নতিবাদের বক্তব্য অনুসারে ব্রহ্ম হলেই মন্ত্রের মূল; মন্ত্র এবং ব্রহ্ম তাই তত্ত্ববাদের জড়িত। মন্ত্রের মন্ত্রে মন্ত্রমুক্তি প্রাপ্তি মন্ত্রের মন্ত্রমূলিক। মন্ত্রমুক্তিই মন্ত্রের অর্থ; এবং তা মন্ত্রের মন্ত্রমূলিক প্রাপ্তি





of Brahman and Atman." উন্নতিশীল দর্শন  
দুঃখশীল, অসম্বন্ধিত; সৈন্যশীল, অসম্বন্ধিত।  
এই শিখর মর্মস্পর্শ সৈন্যশীল দর্শনকে অসম্বন্ধিত  
সত্যস্বরূপ উন্নতিশীল দর্শনকে সত্য ও সত্যের সত্য  
স্বরূপ বলেছেন - "It has been the solace of my  
life and will be the solace of my death."

অনুগ্রহ পুস্তক - উন্নতিশীল দর্শনকে সত্য বলে।